

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8873

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MIERCOLES 14 DE ABRIL DE 1937

Al mes, 2⁵⁰ Pesetas; Provincias al trimestre, 8⁰⁰ Pesetas
Extranjero en año, 60⁰⁰ Pesetas
PAGO ADELANTADO

En el frente de Madrid abandonaron ayer los rojos 350 muertos

Parte oficial DEL GENERALISIMO

Salamanca, 13.—EJERCITO DEL NORTE.—Quinta división. En Santa Quiteria, donde el enemigo se había filtrado intentado envolver nuestras posiciones, se llevó a cabo una operación de limpieza que tuvo como resultado batir a los 3.000 rojos que intentaban efectuar el movimiento, recogiendo más de 200 cadáveres, 102 prisioneros y gran cantidad de material.

En la Sierra de Alcubierre se rechazaron dos intentos de ataque enemigo, al que se causaron numerosas bajas.

En Teruel se han presentado procedentes de las zonas rojas dos milicianos y un ruso con sus armamentos.

SEXTA DIVISION.—En la noche última el enemigo llevó a cabo un ataque sobre las posiciones del Puerto de Urquola siendo contraatacado por nuestras fuerzas que le cogieron 103 muertos y 210 fusiles.

Otro ataque enemigo a la posición de Gorbea fué igualmente rechazado, abandonando en su huida numerosas bajas.

OCTAVA DIVISION.—En Asturias cañoneos sin importancia en el sector de Grullas.

DIVISION DE SORIA.—Cañoneo, habiéndose presentado seis milicianos con su armamento.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad, con fuego de fusil y de cañón.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—En el día de hoy el enemigo ha llevado a cabo nuevos ataques en el teatro del combate de los días anteriores, o sea en el sector comprendido entre la Cuesta de las Perdices y la Ciudad Universitaria. Las fuerzas rojas acumuladas en este frente eran, según declaraciones de los prisioneros, consideradas como las más selectas, formadas por extranjeros y mandadas por jefes y oficiales checos, rusos y franceses. El escarmiento y carnicería sufrida en los días anteriores hizo disminuir la acometividad de aquellos se incendiaron 6, dos en la Cuesta de las Perdices y 4 en la Casa de Campo.

Un tren blindado que de la estación del Norte intentó llegar al Puente de los Franceses fué destruido por nuestra artillería, que también batió con su maestría acostumbrada a importantes concentraciones enemigas de las que se preparaban al ataque en aquel sector.

El enemigo que fué destruido por el fuego de la infantería abandonó en el campo 350 muertos, entre ellos un teniente coronel checo y dos capitanes del Ejército francés, con sus uniformes azul horizonte que, como todos los extranjeros muertos en estas operaciones, no llevaban documentación que permitiese su identificación, ya que tienen orden terminante de los mandos rojos de abandonar en los campamentos, bajo severas penas, todo papel o dato que pueda identificar.

Uno de los batallones deshechos que abandonó 87 muertos se llamaba Jostal Jadok; estaba compuesto de checos, rusos y oraneses.

EJERCITO DEL SUR.—En los sectores de Córdoba un ataque a una de las posiciones de aquel frente motivó un contraataque de los nacionalistas que los persiguieron, cogiéndoles tres ametralladoras rusas y varios prisioneros.

“Las fuerzas nacionalistas dicen los vascos-nos han dejado un rincón, una mínima parte de nuestro territorio”

Lisboa, 13.—Oviedo y Bilbao no marchan de acuerdo en lo que respecta a la ayuda recíproca que frente a los ataques nacionalistas en estos decisivos momentos deben prestarse los mineros asturianos y los separatistas vascos. Una prueba de esta desavenencia se encuentra en un largo artículo del periódico “Euzkadi”, de Bilbao, del cual son los párrafos siguientes:

“Se ha venido diciendo y repitiendo hasta la saciedad que Asturias es un frente de Euzkadi. Más acertado sería decir que, hoy por hoy, Euzkadi es un frente de Asturias. No lo decimos para justificar un anhelo de reciprocidad en la ayuda ajena que valga lo que una organización y una disciplina emanadas de la propia voluntad.

Oviedo no es ciertamente un objetivo militar. El ataque a la capital asturiana no significa nada como ayuda a Madrid. Los técnicos dicen que en esta guerra los objetivos tienen una importancia más o menos evidente cuando de coope-

nar a la acción de los camaradas de otros frentes y principalmente ayudar a los de Madrid se trata. En este último caso será un objetivo militar de primer orden tratar de cortar la comunicación ferroviaria Lisboa-París, cosa que puede hacerse por las Vascongadas y no por Asturias. El objetivo de Oviedo es, como se ve, un objetivo de tercer orden, al que por ahora no debe concedérsele importancia.

Por otra parte, Asturias supera a las Vascongadas en extensión de terreno libre de enemigos. Asturias poco territorio tiene que reconquistar. Euzkadi ha de reconquistarlo casi todo. La invasión enemiga nos ha dejado un rincón, un pañuelo, una mínima parte de nuestro territorio. En el tenemos que vivir los vascos y los refugiados. Nuestras principales poblaciones están ahora bajo el fuego enemigo. Elbar, con toda su importancia, está amenazada.

Cuando esto es así, cuando tenemos apenas donde gobernar, cuan-

do nuestra población vive en riesgo constante, cuando Bilbao misma está casi a tiro de cañón del enemigo, que se pasea desde hace tiempo por las calles de Irún, Victoria y San Sebastián, nuestro deber primordial es defendernos y defender a los residentes y refugiados. Vizcaya ha socorrido con mucho dinero y mucho material de guerra y con muchos hombres a Asturias y a Santander. Cuando todo esto ocurre, en cualquiera en un periódico de Bilbao se atreve todavía a decir que nuestra conducta es ególatra.”

Como se ve, la situación de los rojos en las Vascongadas, según su propia confesión, es lamentable, y las camaradas de Asturias y Santander no parecen muy dispuestas a cumplir sus compromisos de ayuda en estos momentos en que la victoriosa ofensiva de las fuerzas de Mola amenaza con poner término en Vasconia a la dominación de comunistas y separatistas vascos.

De usted para mí

G o f i o

por Alfonso de Ascanio

Hemos tenido una verdadera satisfacción al informarnos en la Comandancia General que se gestionaba de Burgos con la mayor actividad la adopción de determinadas medidas que abaratasen los precios que actualmente se pagan por el “millo”. Y a este tenor, y para que mejor se comprenda nuestra satisfacción, hemos de recordar que con este mismo título publicamos un artículo hace algún tiempo poniendo de relieve lo que significaba para Canarias el “gofio” caro.

Que el “gofio” es la base de alimentación en nuestras islas, es cosa que por demasiado sabida, es casi inútil repetir. Y que el precio del “gofio” depende del precio del maíz en un 80 por ciento y en un 20 por ciento del precio del trigo, es también cosa que nadie en estas islas ignora.

Lo que, en cambio, habrá mudisima gente que ignore es que el medio almid de maíz, que costaba en julio del 36 cincuenta céntimos, cuesta hoy día una peseta sesenta céntimos. Casi idéntica proporción ha tenido el aumento de precio del trigo; o lo que es lo mismo: que el “gofio” cuesta hoy más de tres veces más caro de lo que costaba el día que se inició la santa y gloriosa cruzada nacional de reconquista y salvación de la Patria.

El caso es tan enorme e insólito, que se siente un verdadero malestar físico al intentar hacer cualquier comentario, como ocurre en la vida corriente cuando nos enfrentamos con algo que, por ser inmensamente injusto y vejatorio, sólo despierta el impulso ciego y agrio de la imprección, del denues-

to o del silencio amenazador y colérico cargado de reproches hirvientes.

¡El “gofio” a peseta ochenta céntimos el medio almud!

Mas, por suerte, como decimos al comienzo de este artículo, se nos ha dado casi la seguridad absoluta de que esa situación va a cesar, y que de nuevo, el obrero, el labriego, el artesano, los miles de hogares canarios de la clase media que han sufrido en su inactividad y las numerosas casas de los ricos de ayer convertidos hoy en “nuevos pobres”, van a tener el “gofio” al precio que tenía cuando nuestro glorioso Caudillo emprendió la bendita marcha para redimir a España del deshonor, de la injusticia y del vilipendio.

Es más: de la mente y del corazón de nuestro gran Caudillo brotó aquel primer mandamiento de la Nueva España Nacional para que no hubiese un sólo hogar sin pan, y esto significa, en estas islas, que ni un sólo hogar carezca de “gofio”, lo que desgraciadamente está ocurriendo en un sinnúmero de familias, por el precio absurdo e intolerable que ha alcanzado el maíz.

Tengamos plena confianza en la rápida y radical solución de este lamentable y enojoso problema, raíz de todos los males y venenosa semilla que está destilando ácido en las almas de todas las gentes menesterosas y humildes de nuestras islas, pues de usted para mí, como decía nuestro don Benito Pérez Armas en su novela “La vida, juego de naipes”, cuando de hambre se trata, no es humano ni decoroso predicar y no dar trigo.

Lo que cuenta un joven falangista llegado del frente

En la Casa de Campo.—Los requetés canarios en la Maraños.—En el hospital de Griñón.—En los frentes de Leganés y de Córdoba.—El hospital de sangre de Bujalance.—La primera mujer tinerfeña que ha vertido su sangre por España

por “RAMITOS”

Desde hace algunos días se encuentran en esta capital varios paisanos nuestros que por motivos de salud han regresado de los frentes de batalla, después de haber tomado parte en brillantes operaciones.

A uno de ellos hemos saludado en la calle. Es un joven falangista que conocimos en Talavera de la Reina en los primeros días del mes de septiembre del pasado año. Marchó a la Península en unión de diez compañeros más. Cinco de éstos han resultado heridos en diversos combates. El más joven (apenas cuenta 16 años) se encontró en el Tercio, desconociéndose al lugar donde se encuentra. Sus familiares tampoco han recibido noticias de él desde el mes de enero.

—¿De qué frente viene usted?—, es nuestra primera pregunta.

—Regreso de la Casa de Campo. Allí se han cubierto de gloria los soldados de Artillería de La Laguna, así como la Infantería expedicionaria y los falangistas. Varias veces hemos recibido numerosas felicitaciones del Alto Mando, y muy en particular del laureado coronel García Escámez.

—¿Contáis, además, con la admiración de los soldados peninsulares?—

—Sí. Todos nos aprecian, teniendo siempre palabras de gratitud para todos los tinerfeños. En la Casa de Campo, junto con los soldados del Batallón expedicionario de Gran Canaria, Regimiento de Infantería número 39, y después de cumplir nuestro deber, realizamos fiestas típicas en honor de los peninsulares. Allí se cantan las folías, se comen “pelotas de gofio” y se hacen exhibiciones de luchas canarias. Este deporte es muy admirado por los Regulares.

—¿Conoce usted algo de la actuación de los requetés?—

—Los requetés de Canarias ocupan sus trincheras en La Maraños, donde se han iniciado fuertes cañoneos. Todos los que luchan bajo el lema de “Dios, Patria y Franco”, se encuentran animosos. Sus jefes confirman el bravo comportamiento de nuestros paisanos. Han recibido asimismo numerosas felicitaciones del Alto Mando.

—¿Ha estado en Griñón?—

—Sí. En el Hospital hay varios tinerfeños, unos hospitalizados y otros cumpliendo sus servicios. Se destaca en este Hospital la admiración que por los hijos de Canarias siente una hija de un coronel de Artillería que pudo escaparse de Madrid, donde estuvo detenida, y que presta hoy sus servicios como enfermera de la Cruz Roja. Los tinerfeños, cuando reciben algún regalo de la tierra, obsequian a esta señorita. Las madres y las novias de los que allí se encuentran, deben estar tranquilas. Sé también que varios de los falangistas que están destacados en Griñón, han cursado instancias para hacer el curso de Alférez. También he recorrido el frente de Leganés, salu-



Las enfermeras tinerfeñas señoritas Lourdes Cedrés Ruiz, María Consuelo Ribot y señorita de Martínez en unión de las Hermanas de la Caridad, del alférez don Juan Aránega y dos falangistas tinerfeños también. La señorita Ribot ha sido herida en el bombardeo del Hospital de Córdoba

dando a mis compañeros. Aquí, el bravo compañero Rafael Marrero nos alegraba las tardes ejecutando diversas piezas musicales en un alegre café, invadido siempre por soldados de todos los Cuerpos, legionarios y Regulares. Allí, lo único que hace falta es tabaco. Esto lo decía Molowny, que mostraba al mismo tiempo su petaca cargada de cigarrillos tinerfeños, petaca que quedaba al momento “limpia”. La vida en campaña se pasa fornicablemente. Todo se hace dentro de la mayor camaradería, y no hay sino una sola ilusión: ganar pronto Madrid y regresar victoriosos a la patria chica.

—¿Sabe algo de los tinerfeños que se encuentran en el frente Sur?—

—Por cartas. Tengo noticias de varios amigos que luchan en el frente de Córdoba. El valiente Ceollo, que se alistó el día 18 de julio como voluntario al estallar el movimiento glorioso en Santa Cruz, me ha enviado numerosos detalles de las brillantes operaciones de Falange de Tenerife. Al día de estar en Córdoba salieron para el frente, sito en las cumbres. Luego avanzaron las banderas victoriosas hacia El Carpio, Bujalance, Cañete, Lopera y Porcuna. Han vencido con paso firme y seguro, y también muchos camaradas, tanto tinerfeños como de la isla hermana de Gran Canaria, han regado con su sangre los campos andaluces.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

—¿...?—

En Bujalance, en el Hospital de sangre, prestaban sus servicios las distinguidas señoritas María Consuelo Ribot, Lourdes Cedrés Ruiz y otra paisana apellidada Martínez. En dicho Hospital—según Ceollo—se reunían todas las tardes los falangistas, junto con el alférez Juanito Aránega del Castillo. Allí se hablaba de nuestras costumbres y se tocaba un timpiullo. Era la alegría de la guerra. Porque la guerra, trágico y convulsivo cataclismo que siega vidas y destruye ciudades, mata la flor en la rama y abre a raudales las fuentes del dolor humano, tiene también sus alegrías, y es que en la guerra vive más intensamente la juventud, que, por serio, lleva consigo, juntamente con el brio del músculo nuevo y el ímpetu del corazón caliente, la alegría, luz eterna y llamada magnífica que pone claridades de aurora a los horizontes más tenebrosos, precediendo la risa en los ecos de la angustia y matizando de optimismo los momentos más hondamente tristes y penosos.

—¿...?—

Por eso, en el Hospital de Bujalance hay una guitarra, para recordar las folías y otras canciones de la tierra canaria, interpretadas magníficamente por las voces de estas bellas señoritas que abandonaron el hogar paterno para cumplir ante Dios y la Patria el deber de toda mujer que aflore la justicia y la tranquilidad de la España, una y grande.

—¿...?—
Pero un día, la señorita María

Consuelo Ribot fué trasladada al Hospital militar de Córdoba. Y allí, al poco tiempo de su llegada, una bomba lanzada por aviones pertenecientes a la canalla marxista sobre el Hospital, hizo explosión y produjo la muerte de tres canarios falangistas, señores Jiménez Neyra, Jiménez Duarte y Bello del Toro. Resultando herida la señorita de Ribot, la cual hoy, gracias a Dios, se encuentra notablemente mejorada. Es, pues, la señorita María Consuelo Ribot, la primera mujer de Tenerife que ha dado su sangre por la causa justa y noble que defendemos todos los buenos españoles.

Nuestro joven paisano dice me por último que en las primeras líneas de fuego del frente de Madrid estuvieron el alcalde de Las Palmas y el contador del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, señor Ramírez. Los falangistas victorearon la presencia de dichas personalidades, que recorrieron luego al Cerro de los Angeles, Ciudad Universitaria, Casa de Campo, Villafraanca del Pardillo y el Castillo de Villafraanca.

He aquí una rápida información sobre la actuación de los valientes hijos de Tenerife, que bajo los pliegues de la bandera azul y blanca luchan en los campos peninsulares. El dar nombres haría extensísimo este reportaje.

CUANDO UN DESCONOCIDO TE HABLE Y TE PREGUNTE ALGUN HECHO O SUCESO DESAGRADABLE O FALSO, PRIMERO PIENSA QUE PUEDE SER UN ESPÍA, DESPUES, UN TRAJIDOR Y, POR LO MENOS, UN MAL ESPAÑOL. DENUNCIALO A LAS AUTORIDADES. SI NO LO HACES ASI, INCURRIRAS EN GRAVE DELITO.

TEMAS FRUTEROS El Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, frente a la ruina agrícola de Canarias

Hoy, después de haber analizado en nuestros artículos anteriores, dos modalidades parciales del negocio frutero, habiendo demostrado, a nuestro juicio, de qué lógica manera se hallaba planteado el problema en cuanto a su nómina de gastos, queremos entrar de lleno en el estudio de un tercer factor, que no dudamos en calificar de trascendental. Acaso el más trascendental de cuantos, hasta la fecha, llevamos sometidos al análisis microscópico del Consejo Ordenador. Nos referimos al capítulo del flete.

No es nuevo, en este orden de cosas, el hecho de que el encarecimiento de los fletes constituyera así, de un modo general, un pesado gravamen añadido a los muchos que sometían la economía isleña a la antinatural teoría de su aplastamiento progresivo y seguro. Hoy nos es dable señalar el caso escueto y harto conocido de haber venido soportando por absurdas tolerancias, por desconcertantes incomprendiones egoístas y en definitiva por imposiciones gubernamentales, mejor sería decir antigubernamentales, tipos de fletes de tal naturaleza gravosos y dislocados, que llegaron a alcanzar la enorme cifra del trescientos por ciento sobre su verdadero valor. Y lo más irritante es que con aquella exigencia impositiva y monopolizadora se atenazó la economía general de Canarias y en especial la agrícola, para hacer-

Por nuestros Centros oficiales e información de la vida de la capital

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Mañana por la noche hará viaje a la Península el capitán de Infantería don Narciso Ariza, en compañía de su señora esposa e hijos.

También en esta semana hará viaje a Salamanca el comandante de Caballería don Luis Durango Fardini.

Hoy marchará a la Península el joven don Andrés García de la Torre.

Regresó a Las Palmas el notable pianista señor Castor Gómez.

Hicieron viaje a Las Palmas los periodistas don José Norro Rodríguez y don Antonio Encinosa Hernández.

Marcharon a Santa Cruz de la Palma doña Nérida Concepción Hernández y don Ilcio González Méndez.

Llegaron de Las Palmas don Antonio de Oro, doña Josefa Vives, doña Carmen M. Ramírez y doña Mariana Villalba.

Desde hace varios días se encuentra en esta capital nuestro distinguido amigo y estimadísimo compañero en la Prensa, don Eduardo Benítez de Ingolot, quien regresará de un día a otro a Las Palmas.

Ha llegado de Ceuta la señora doña Dolores Tolstoi, viuda del heroico teniente de Regulares, don Felipe Vara Morán, que dió su vida por Dios y por la Patria en el frente del Jarama.

BODA
En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Isabel González García, con el oficial del Cuerpo de Infantería, don Angel Jurado Delgado.

A la nueva pareja le deseamos todo género de felicidades.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en Tegueste la estimada señora doña Angela Perera González, esposa de nuestro buen amigo don Adrián Rodríguez Reyes.

La muerte de la joven señora ha causado verdadero sentimiento entre sus numerosas amistades.

Hoy, a las cinco de la tarde, se verificará su sepelio, el que constituirá una sentida manifestación de duelo.

A su viudo y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Gobierno Civil

MULTA

Por infringir las disposiciones de exacción del recargo establecido para el pago de Subsidios a familias de combatientes, se ha impuesto por el señor Gobernador civil presidente, multa de veinticinco pesetas al vecino de Cruz Santa término municipal del Realejo Alto, don José Rodríguez.

LIBRAMIENTOS AL PAGO
En las oficinas de esta Junta Provincial de Subsidios se hallan al pago las siguientes nóminas de las Juntas municipales que a continuación se mencionan, correspondientes y que comprenden las semanas del 1 de marzo a 3 de abril actual:

| | Ptas. |
|------------------------|----------|
| Granadilla | 679'00 |
| El Rosario | 1.989'00 |
| San Miguel | 1.666'00 |
| Santa Cruz de la Palma | 4.131'00 |

AUDIENCIA

POR EL DELITO DE COACCION

Ante el Tribunal de lo Criminal de esta Audiencia, se ha visto la causa seguida contra Ramón Pérez y tres más, por el delito de coacción, cuyos procesados fueron defendidos por el abogado don Ramón González de Mesa.

La causa quedó concluida para dictar sentencia.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

Habiendo podido comprobar esta Junta, por varias consultas que a la misma se le han hecho, que por los señores exportadores de frutos no se ha interpretado en forma debida el contenido del último párrafo del aviso que se insertó en los periódicos locales referente a la forma de extender las autorizaciones de exportación, para mayor esclarecimiento se hace presente que el sentido del mismo es el siguiente:

Cada exportador individual o Sindicato deberá extender una sola solicitud de exportación por cada destinatario y buque, no siendo necesario por lo que a Sindicatos de refiere especificar los nombres de los propietarios de frutos.

Igualmente se pone en conocimiento de los interesados que en virtud de lo ordenado telegráficamente a esta Junta por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, todas las solicitudes de importación y exportación deberán ser reintegradas solamente con una póliza de una cincuenta adherida a la primera hoja.

Ayuntamiento

TOMA DE POSESION DEL SR. VARA TERAN

Se ha posesionado nuevamente de la Alcaldía de esta capital el alcalde propietario don Juan Vara Terán, después de haber realizado diversos asuntos en favor del Ayuntamiento de esta capital, en la Península.

LA LABOR DEL SR. LA ROCHE

Durante el desempeño de la Alcaldía, por don Francisco La Roche, se pusieron en marcha diversos proyectos de urbanización de calles, efectuándose también la subasta del edificio de la Escuela de Náutica, en la Avenida Marítima, y la terminación de Villasegura.

Asimismo el señor La Roche llevó al seno de la Corporación el proyecto para acometer las obras de terminación de la Rambla del General Franco, hasta su enlace con la carretera de San Andrés.

Por último, don Francisco La Roche dedicó preferente atención al problema de abastecimiento del Mercado, para evitar que faltaran los artículos de primera necesidad.

Central Obrera Nacional Sindicalista

ORDEN GENERAL

Siendo de la exclusiva competencia de nuestro organismo provincial, la distribución y venta de emblemas de la C. O. N. S., queda absolutamente prohibido a los particulares y a los comerciantes expenderlos al público, hasta tanto no puedan acreditar estar autorizados debidamente por la Delegación Nacional de la C. O. N. S. para dedicarse a la venta de dichos emblemas.

USO DE EMBLEMAS

Todos los afiliados a la Central Obrera Nacional Sindicalista, tienen derecho a ostentar el emblema bordado en rojo, de seis centímetros de diámetro, y sujetándose al esquema adoptado por esta Delegación Provincial.

Los jefes de Sindicatos y personal administrativo de la C. O. N. S. podrán usar el mismo emblema bordado en blanco.

Para trajes de paisano se usará el emblema metálico reglamentario.

CARNETS

Con el fin de extender los correspondientes carnets a los afiliados de esta C. O. N. S., se recomienda a todos los que hayan solicitado su admisión, que en el plazo de ocho días presenten en las oficinas de la Secretaría Sindical cuatro fotografías.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de abril de 1937.

EL DELEGADO SINDICAL PROVINCIAL

Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON RAYOS X CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6. JESUS Y MARIA, 25. DOMICILIO PARTICULAR PEREZ DE ROZAS NUM. 8. TELEFONO NUM. 658

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante de las Milicias de Falange Española, don José Martínez González.

Imaginario: El comandante del Grupo Mixto de Artillería, don Fernando Saas Bonal.

Hospital: Ingenieros, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería; segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

VITABANA

ALIMENTO COMPLETO FOSFO-VITAMINADO A BASE DE PLATANOS MADUROS.

Dr. Leocadio López González ESPECIALISTA

En enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

(OBESIDAD, DELGADEZ, DIABETES

Ryoas X (-) Melabolismo Basal

CONSULTA DE 10 a 12 y de 4 a 6

CASTILLO, 49 TELEFONO, 8-6-6

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes del Médico Odontólogo

Miguel A. Juan Togores

Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051

Consultas: de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

Comandancia General

ORDEN GENERAL DEL DIA 13

La Secretaría de Guerra en telegrama de 10 del actual dice a esta Comandancia General lo que sigue: "El Generalísimo ha resuelto que alféreces Complemento con seis meses en los frentes acreditándolo con certificado jefe columna sean promovidos a tenientes. Lo digo V. E. su conocimiento y demás efectos."

Acción Ciudadana

Por la presente se cita a los afiliados de Acción Ciudadana que a continuación se expresan para que concurren al Gobierno civil el día 16 de abril, a las ocho de la mañana, para acompañar a las señoras y señoritas del Taller Patriótico en la recaudación de "El Día del Plato Único", rogando la puntual asistencia:

Don José Clavijo González, don Julio Fernand, don Tomás Machado, don Bernardo Ascanio, don Augusto Santaella, don Jacobo Melo, don Niabel Encinosa, don Miguel Hernández Menor, don José Hamilton Monteverde, don Miguel Zerolo Fuentes, don José Artengo, don José Morales, don Sebastián Zamorano, don Carlos Claverie, don César Casariego, don Arcio Hernández, don Rosendo García Ramos, don Vicente Mira Casado, don José G. de Ara, don Miguel Díaz-Llanos, don Nicolás Rufino, don José María Segovia, don Julio Fernández del Castillo, don Francisco Menéndez, don Antonio Corbella, don Manuel Martínez Cabrera, don Juan Pedro Alba, don Rafael Martín y Martín, don Gelasio Alonso Silluto, don Carmelo Mascareño y don Antonio Galval.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de abril de 1937.—P. El comandante jefe, V. CAPEDEVILLA.

SE COMPRAN o arriendan dos o tres acciones de aguas "Las Lajitas". Para ofertas a esta Redacción, bajo iniciales A. B. C.

Unión de Comerciantes, Industriales y Agricultores de la isla de Tenerife

SOCIEDAD ANONIMA CIVIL

De acuerdo con los artículos 1 y 21 y siguientes del Capítulo IX de Consejo de Administración, se convoca a Junta General ordinaria que habrá de celebrarse el día 15 del que cursa y hora de las 10 en el domicilio del Círculo Mercantil de esta capital, calle de San Francisco núm. 13, citándose a los señores Accionistas por medio de papeletas y por anuncios insertos en los periódicos locales, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta de la anterior.
- 2.—Discurrir, comprobar y aprobar, si procediere, el Balance y cuentas de la sociedad.
- 3.—Elección de los señores consejeros que les corresponde cesar según el Reglamento, o sean la mitad de los electivos, para renovar el Consejo de Administración en los cargos de Presidente, Vice-secretario y dos vocales.
- 4.—Fijar la forma en que habrá de efectuarse la explotación industrial del edificio social.
- 5.—Autorizar los presupuestos de explotación, determinando las retribuciones que procedieren.
- 6.—Nombramiento de la Comisión de señores accionistas que habrá de proceder a la recepción provisional del edificio social, en número de tres; y
- 7.—Proposiciones de los señores accionistas o del Consejo de Administración.

Santa Cruz de Tenerife 1 de abril de 1937.—El secretario GUILLERMO GUIGOU—El presidente accidental, JULIO FERNANDEZ DEL CASTILLO.

Cabildo Insular

LA SESION DE MAÑANA

La Comisión Gestora de este Cabildo celebrará sesión ordinaria mañana, a las cuatro y media de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día:

Oficio, sobre la mesa, de la Mancomunidad Sanitaria, relacionado con el edificio que ocupa el Laboratorio provincial y huerta anexa.

Expediente, sobre la mesa, relacionado con la subasta de obligaciones del empréstito de 1.650'000 pesetas.

Idem sobre la mesa, relacionado con la adquisición del Stadium.

Próxima actuación de "Escuela de Arte" de esta capital en Las Palmas

Se anuncia para el día 25 del actual un festival artístico en el teatro Pérez Galdós, de Las Palmas, con motivo del "Día de Málaga" y "Fuerteventura", con la escenificación de la popular zarzuela "El niño Judío", a cargo de Escuela de Arte, de esta capital, en cuya obra hacen verdadero derroche de propiedad escénica, de fastuosidad y lujo, pudiendo decir que los elementos artísticos de Tenerife obtendrán un rotundo éxito, como los obtenidos ya en la isla hermana en las dos ocasiones que han visitado

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

Contable

Con amplios conocimientos del Comercio en general, se ofrece para trabajos por horas o fijo.

Informes: Administración de este diario o teléfono 157.

Ante de ayer tarde en el Círculo de Bellas Artes

Anteayer, a las 6 de la tarde, se celebró en los salones del Círculo de Bellas Artes, de esta capital, un vino de Tenerife en honor de los "Amigos del Arte Néstor de la Torre", que actualmente se encuentra entre nosotros, en una misión patriótica.

A dicho acto asistieron el coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; presidente del Cabildo Insular, señor Maldonado; ayudante del Excmo. Comandante General, comandante de Infantería don Ramiro Llamas del Toro; presidente y elementos del Círculo de Bellas Artes, así como una numerosa y distinguida concurrencia.

Después de ser obsequiados los asistentes con pastas y licores, donde sobresalieron las atenciones por parte de las señoritas Olguita Pérez Andreu y de Ramírez, hizo uso de la palabra el presidente del Círculo, don Domingo Cabrera, quien agradeció la presencia de las autoridades en dicho acto.

Habló del homenaje sincero que se merecían los distinguidos artistas de la isla hermana, destacando en bellas frases la actuación de los mismos en el festival del sábado último, en el teatro Guimerá, a beneficio del Taller Patriótico. Tuvo palabras de gratitud y de admiración para la notable artista Paquita Mesa.

Al final fué aplaudidísimo. Luego hubo un Fin de Fiesta, que estuvo a cargo de los notables elementos artísticos del Trio Soler, pertenecientes a la Orquesta de Cámara de Canarias, así como de la señora doña Clotilde de Gómez Landero y de las señoras Trujillo y de Ara, recibiendo todos numerosos aplausos.

Felicidades a la directiva del Círculo de Bellas Artes, principalmente a don Domingo Cabrera Cruz, por este homenaje en honor de los distinguidos huéspedes de la isla de Gran Canaria.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS. Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70 TELEFONO 1370

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES. Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:
EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO. NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTO, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato
Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)
VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.
Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SÍFILIS; de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Reinocultivos e inoculaciones.
FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5
Castillo, 62.

JOSE FORONDA MEDICO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

GENERAL ANTEQUERA, 5, ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO
CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 DE LA TARDE.
Teléfono 887.

SELLOS DE CAUCHÚ

A PESETAS **2'50**

¡ARRIBA ESPAÑA!
¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA EL EJÉRCITO!
¡VIVA FRANCO!

Se confecciona toda clase de sellos así como también firmas auténticas.

TIPOGRAFIA CATALUÑA P. CONSTITUCION, 10

CARTA PASTORAL

Mis impresiones acerca del Generalísimo Franco

por Dora Lennard

Lecciones de la tragedia presente

NO SEMIRRESURRECCION, SINO RESURRECCION ENTERA

El cuerpo muerto de Jesús, hijos queridísimos, resucitó del sepulcro, no por partes, sino todo entero. "Resucitó, no está aquí", pudo afirmar el Ángel a las Marías.

Nosotros, los españoles, queremos, pedimos a Dios y a los hombres nuestros y hemos de procurar, cueste lo que cueste, que sobre el sepulcro al que llevaron a España la Masonería, el liberalismo y el marxismo ruso se pueda leer escrito con sangre de héroes y de mártires: "Resucitó toda entera; no está aquí".

Y sabéis cómo esta hidra de las siete cabezas, la Masonería, apoyada por el Judaísmo, trata y tratará de ganar y hacer suya esta gloriosa revolución de la España católica y española contra la España rusa y de impedir su entera resurrección?

Como sociedad tenebrosa que es, rehúsa cuanto puede las batallas en campo de combate y, como nadie, es maestra en el manejo de la HIPOCRESÍA, tratando de infiltrar a sus hombres y a sus instituciones afines en el glorioso resurgir de España, adoptando actitudes patrióticas y hasta religiosas, usando un lenguaje parecido al de los patriotas de verdad (con que asco he leído cartas y artículos de esos profesionales del disimulo, "añorando la España grande del siglo XVI y protestando contra los bárbaros del soviet"), y con esas actitudes y lenguaje ir captando puestos influyentes en todos los órdenes de la vida pública.

Y esa hipocresía masonónica en esta hora de decisión bizarra y arrolladora contra todo lo que ha dañado o puede dañar a España y a sus esencias tradicionales, dará su batalla, no a pecho descubierto, como los valientes, ni oponiendo doctrina, sino encubriéndose con los "semi" de todas las postguerras.

La historia enseña que no ha habido heresías sin semiheresías, ni guerras sin semiguerras y que las semiheresías y semiguerras que han brotado después de la condenación o destrucción de las grandes heresías y guerras han sido más funestas y difíciles de barrer que aquellas mismas.

Con esa experiencia a la vista y con lo que a nuestro alrededor se difunde y barajunta, ¿no es de temer que las logias pretendan mediatizar los limpios y espléndidos triunfos del antilaislismo y anticomunismo con un "semilaislismo" en lo doctrinal y político, y un "semisocialismo" en lo social y económico, reforzados por la desmoralización del aun imperante comunismo en la moral? De modo singular hoy llamo la atención sobre

LAS TRINCHERAS AUN SIN TOMAR

Caballeros de la espada y de la cruz, el gesto heroico y salvador que empezasteis en las trincheras, bariendo de ellas a los enemigos de Dios y de España, terminado en los cines mombos, en los salones de baile, en los cabarets, en los kioscos y librerías y en las playas y piscinas elegantes, bariendo, no con el fuego de vuestras ametralladoras, que no hace falta, sino con el de vuestro coraje de católicos y españoles avergonzados, toda la podredumbre perfumada que la moda extranjera e indudablemente masonónica, puso allí como trinchera, tanto más formidable cuanto más seductora, contra el pudor de vuestras hijas, hermanas, esposas o novias, contra la castidad vuestra y de vuestros compañeros.

contra la salud y la virilidad de la raza, contra el bienestar y la unión de las familias y contra la Patria que os quiere y os necesita fuertes y sanos...

LOS DOS COMUNISMOS

Escriba yo, hace unos años, con ese mismo tema, cuando veía formarse el nubarrón que había de hacer llover los fieros males que aun padecemos:

"No teníamos bastante con uno y tenemos que aguantar ¡dos comunismos!"

Formado, casi en su totalidad, el uno por varones, maloliente, malsolante, agrio, feroz de mala cara y peores hechos; formado el otro por hembras y asimilados, perfumado, atrayente, seductor...

Conviene ambos en que son comunistas, esto es, en que son y van contra todo gobierno y ley de Dios y de los hombres, de padres, sacerdotes, maestros, amos, costumbres, respetos sociales...

Viviendo en pleno materialismo, el placer propio sin freno es su ley, y el culto de la carne su religión. No admiten más autoridad que la tenebrosa del COMITÉ los unos y la anónima de la MODA más avanzada las otras.

Se diferencian en que el comunismo macho lleva pistolas, teas, dinamita para destruir gobiernos y vaciar bolsillos ajenos.

El comunismo femenino, por lo contrario, vacía los bolsillos de dinero, las almas de pureza y paz, las familias de unión, los pueblos de prosperidad y alegría y los templos de decoro y santidad, "no llevando nada...", ni medias en las piernas, ni mangas en los brazos, ni ropa en el cuerpo, ni vergüenza en la cara, ni un pensamiento serio en la cabeza, ni una brisa de pureza ni de temor de Dios en el corazón. ¡Nada!

El ideal (si es capaz de tener alguno) de este comunismo es la cabeza vacía, el corazón vacío, el alma vacía, y el cuerpo desnudo de ropas y de pudor.

¿EL MAS TEMIBLE?

¿Qué pena siento cuando veo tanta gente buena aterrizada ante los comunistas de la calle y desprecupada y hasta encantada de las invasiones y asaltos de las comunistas de sus casas, tertulias, casinos, playas!

¿Qué pena verlos gemir ante Dios y lamentarse por las amenazas y daños de los "comunistas con bigote" en campos y propiedades, sin parar mientes en los daños, mucho más enormes, que "las comunistas depladas", quizá sus hijas.

hermanas y esposas, están haciendo a Dios, a las almas, al orden moral y hasta social y económico...

Yo estoy cierto que, si autoridades, padres y madres, muchachos y muchachas decentes, que aun son legión, y toda la gente buena se dedicaran EN SIERIO a acabar con el comunismo femenino, la Misericordia de Dios cortaba las alas y ahogaba los alientos del comunismo y anarquismo masculino.

Y si no, me temo mucho que entre la dinamita de los unos y los gusanos de la carne perfumada de las otras, acabarán con esta pobre sociedad!"

LO QUE QUEDA VIVO

A la vista de esos renglones, escritos hace años, puedo exclamar con tanta tristeza como verdad: ¡aun vive uno de esos comunismos! ¡el perfumado!

Caballeros que tornáis de la guerra contra el comunismo maloliente, tan gentilmente españoles, no paséis por la vergüenza de que vuestras mujeres anden vestidas o medio desnudas a la moda masonónica francesa, bailen a la inglesa o a la norteamericana, se diviertan a lo salvaje y, siendo cristianas, vivan como comunistas y, lo que es más grave y funesto, traten de dar ley e imponer su yugo a padres y maridos y a las mujeres de pudor.

La mujer, esposa, hija, hermana o novia de un español, no debe, ni puede ser digna de él, si no viste, baila, se solaza, reza y vive a la española, que es, gracias a Dios, vivir a lo decente y a lo cristiano.

Guerreros de España, ¡guerra a la inmoralidad erigida en dictador! Si os ufanaís de haber derrocado al marxismo cruel y bárbaro y dejáis en pie el semipaganismo o comunismo en modas y costumbres, vuestro triunfo será un "semitriunfo" que volverá luego a trocarse en derrota total. ¡Los muros de vuestra fortaleza tienen grietas...!

Hombres de la España resucitada: ¡Catolicismo sin "semi"! ¡Españolismo sin "semi"! ¡Moralidad sin "semi"! ¡Resurrección entera!

¡Al pudridero todos los "semi"! Así, y sólo así, tendremos el triunfo ENTERO sobre el comunismo de todos los colores y sobre todos sus aliados nacionales y extranjeros, descubiertos y emboscados. Que así sea, Corazón de Jesús; que así sea, Madre del Pilar; que así sea, hermanos españoles e hijos parentinos.

OBISPO DE PALENCIA

ANUNCIOS BREVES

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa-Realdejo Alto.

SE VENDE una casa en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 26, propia para negocio, en un precio muy razonable.

Para más detalles, su administrador, don Norberto Morales Rufino, Igualdad núm. 1, esquina a Avenida del Generalísimo Franco.

SE ALQUILA una casa compuesta de "hall", tres habitaciones, comedor, cuarto de baño, cocina grande, patio, azotea, jardín con puerta a la calle que puede entrar coche si lo necesita, y construcción moderna. Precio 110 pesetas. Informes...

mes: Corona, comercio frente Hotel Camacho.

AHORRESE el garage alquilando un piso bajo, muy ventilado, cinco dormitorios y entrada para un coche pequeño; 150 pesetas. San Francisco Javier número 20.

SE ALQUILA en la calle de San Francisco, 78, un segundo piso con vistas al mar, todas las comodidades modernas. Se prefiere matrimonio sin hijos o personas de edad. Presentarse con fiador. Informes en la misma todos los días, exceptuando los viernes y domingos.

Muchas veces he pensado hacer públicas mis impresiones acerca del Generalísimo Franco, y algunas de las conversaciones que sostuvimos durante las clases de Inglés que tuve el honor de darle durante su estancia en Tenerife. Hasta hoy no he querido hacerlo por miedo a pecar de indiscreta, y por no desear dar la impresión de querer sacar provecho de esa suerte que me puso en trato personal con el Generalísimo. Pero ahora, con tantas indicaciones que se me han hecho, que me he atrevido a dar esta pequeña charla, en la creencia de que todo cuanto sea hacer conocer más y amar más al Caudillo, es obra patriótica.

Debo confesar, que al encontrarme por primera vez con el entonces Comandante militar de esta región, sólo sabía que era hermano del piloto del "Plus Ultra", y que había tomado parte en la campaña de África, recordando haber visto una fotografía de él en una ilustración de prensa, donde se le presentaba con barba. Por lo tanto, mis impresiones han sido sólo las obtenidas por mi trato personal con él.

Cuando terminé de darle la primera lección, tenía ya la convicción de que acababa de conocer a un gran hombre, y esto, sobre todo, por su sencillez, una sencillez que la experiencia me ha hecho reconocer como marca propia de toda grandeza moral o intelectual. Con cada clase se me iba fortaleciendo la convicción de que se trataba de una persona de inteligencia sumamente clara y sobriamente ilustrada, y de una voluntad inquebrantable cuando se trataba del deber. Además de esto, denotaba una bondad y amabilidad, que obligaban a quererlo tanto como se le respetaba.

Dos detalles familiares me parecieron revelaciones inequívocas de su carácter: Primero, que a pesar de tantas ocupaciones y preocupaciones como tenía a su cargo, nunca dejó de hacer sus dos ejercicios escritos tres veces por semana. ¿De cuántos estudiantes se podría decir lo mismo? Tantas veces "no han tenido tiempo". Pero Franco, cuya voluntad ordenaba perfectamente todos sus asuntos, siempre tenía tiempo. Segundo, que la niña, que también tomaba clases conmigo, tenía la costumbre, para escribir al dictado, de dar vueltas al sillón para subir el asiento a su punto más elevado... y se olvidaba luego de reponerlo en posición. A la clase siguiente, llegaba su distinguido padre, y sin darse cuenta de la situación, se sentaba y tropezaba con el asiento antes del tiempo.

Muchos se hubiesen enojado e impacientado; pero el general se limitaba a suspirar: "Esa nenuca...!" Y con admirable calma y dominio de sí, se dedicaba a darle vueltas al sillón, hasta que hubiera bajado a la altura deseada. Para mí era eso un espectáculo cada vez más impresionante.

Una parte de cada clase era dedicada a conversación, y fue así que aprendí a conocer al General. A cuantas preguntas le hiciera, contestaba siempre con entera sencillez y franqueza, sin excitación ninguna, como quien está completamente enterado del asunto, y, además, no tiene nada que esconder.

¿Mucho trabajo de escritura?

ERIKA

Recurra a la ayuda de la ERIKA, cuya manipulación es sencillísima. Al cabo de escaso tiempo se rescribirá ya del importe de tan maravillosa máquina.

ERIKA

ENRIQUE SIEMENS

Puerta Canseco, 66

OCTAVIANO HERNANDEZ OTAZO

Fermin Galán, 43

SANTA CRUZ DE TENERIFE



RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Martes, día 13, a las 11.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.
Miércoles, día 14, a las 22.—Vapor LEON Y CASTILLO, para la Palma, Valverde y San Sebastián.
Jueves, día 15, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
Viernes, día 16, a las 24.—Vapor FUERTEVENTURA, para Las Palmas.
Sábado, día 17, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.
Sábado, día 17, a las 22.—Vapor LA PALMA, para la Palma, San Sebastián y Valverde.
Domingo, día 18, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.
Es indispensable para toda persona que solicite pasaje, presentar permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.
Las horas de oficinas de esta Compañía son: Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media a doce y dos a siete; los sábados de ocho y media a doce y cinco y media a siete; los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1937
Día 7.—Vapor BRENAS
Día 14.—Vapor BAJAMAR

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Yeoward Line

Aviso a los exportadores de frutos

El vapor AVOCETA cargará en este puerto el próximo viernes, 9 de abril, con destino a Liverpool, vía Las Palmas, admitiendo fruta hasta las siete de la tarde de dicho día.
El vapor CARTABON cargará en este puerto el próximo martes, 13 de abril, con destino a Liverpool DIRECTO, admitiendo fruta durante todo el día.

RICHARD J. YEOWARD
MARINA, 43

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de



Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:
Candelaria, 19
Teléfono. 1146

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, registrarán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.
Habitaciones desde 2 pesetas.
Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 250.
¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!
¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 13 de Abril 1937. Includes temperature, humidity, and wind speed.

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Información de anoche

OTROS DETALLES DE LOS ATAQUES ULTIMOS EN MADRID

Frente de Madrid, 13.—Ayer las brigadas internacionales atacaron nuevamente nuestras posiciones...

Una hora después intentaron atacarnos en el sector del Puente de los Franceses. Al anochecer 14.000 milicianos intentaron acercarse a nuestras posiciones...

Los mercenarios no pudieron contener un contraataque de nuestras tropas, siendo ametrallados por los mismos oficiales rusos para impedirles la huida.

Esta mañana hemos visto centenares de cadáveres marxistas en el campo de batalla, mientras se procedía a la reparación de los tanques que cogimos a los marxistas...

UN DISCURSO DE "LA PASIONARIA"

Burgos, 13.—El anuncio de la desaparición de la república vasca ha hecho que la coalición anarco-marxista haga otra vez hablar por el micrófono a "La Pasionaria".

"La Pasionaria" ha dicho que hay que intensificar el sufrimiento de Madrid, ya que tal sufrimiento ha de redundar en beneficio de Bilbao; lo dice ella que no vive ni en esta ni en aquella ciudad.

"La Pasionaria" ha dicho que los madrileños deben aceptar el sufrimiento con espíritu comunista, teniendo muy presente que cada bomba caída sobre Madrid quiere decir un aeroplano menos sobre Bilbao.

EL 2 DE MAYO FIESTA NACIONAL

Salamanca, 13.—El Generalísimo ha firmado un decreto declarando laborables el día 11 de febrero, el 14 de abril y 1 de mayo; en cambio, será fiesta nacional el día 2 de mayo.

DECLARACIONES DEL EMBAJADOR ROJO EN LONDRES

Londres, 13.—Han sido objeto de jocosos comentarios las siguientes declaraciones del embajador del llamado Gobierno de Valencia en esta ciudad: "La

flota de mi Gobierno garantiza la seguridad no solo de nuestros barcos, sino de cualquier nacionalidad."

COMO SE NOTAN LAS MENTIRAS DE LOS MARXISTAS

San Juan de Luz, 13.—El cónsul del llamado Gobierno de Valencia, en Bayona, ha difundido la noticia de la captura de un barco inglés por los buques de guerra nacionalistas...

BARCOS ROJOS QUE NO SE ATREVEN IR A BILBAO

Birmigán, 13.—Cuatro barcos rojos españoles que estaban a punto de salir para Bilbao han recibido órdenes para suspender el viaje.

MAÑANA COMENZARA EL CANJE DE LOS BILLETES DE 500 Y 1.000 PESETAS

Burgos, 13.—La comisión de Hacienda hace público que el día 15 del corriente empezará

el canje de los billetes de 500 y 1.000 pesetas, estampillados, por los de la nueva emisión.

UNA CIRCULAR DE LA COMISION DE CULTURA Y ENSEÑANZA DANDO NORMAS SOBRE LA DEVOCION EN LAS ESCUELAS A LA VIRGEN MARIA, MADRE DE DIOS

Burgos, 13.—En el rico patrimonio de tradiciones populares, vital y auténtica representación del genio nacional, figura con marcado relieve que las escuelas fueron cincelando la devoción de España a la Virgen María, Madre de Dios.

La Escuela, veladora de su misión esencialmente formativa, ha de recoger esos latidos que por ser del espíritu popular los son de la cultura, incorporándolos a la tarea pedagógica para imprimirle la elevación en los conceptos y la fragancia de la juvenil alegría en el estilo característico de la escuela española que renace frente al lacerismo y cursi pedantería de la escuela marxista que hemos padecido.

En su virtud, esta Comisión de Cultura y Enseñanza ha acordado: 1.º—Que en todas las escuelas figure una imagen de la Santísima

Virgen, preferentemente en la especialísima advocación de la Inmaculada Concepción, quedando al alcance del maestro o maestra proveer a ello en la medida de su celo y colocándola en lugar preferente.

2.º—Durante el mes de mayo, siguiendo la inmemorial costumbre española, los maestros harán que sus alumnos practiquen con ellos el ejercicio del mes de María ante dicha imagen.

3.º—Todos los días del año, a la entrada y salida de la escuela, saludarán los niños como lo hacían nuestros mayores con la salutación "AVE MARIA PURISIMA", contestando al maestro: "SIN PECADO CONCEBIDA".

4.º—Mientras duren las actuales circunstancias, los maestros, todos los días harán con los niños una brevísima invocación a la Virgen para impetrar de Ella el feliz término de la guerra.

Lo que digo a V. I. para su conocimiento, el de la Junta de Inspectores y de los maestros de la provincia, esperando que todos pondrán el mayor esmero en su cumplimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años. —El vicepresidente, Enrique Sufier.

La charla de anoche del general Queipo de Llano

Sevilla, 13.—Las radios marxistas, que de todo quieren sacar partido, están propalando la noticia de que barcos ingleses habían llegado a Bilbao para proteger los navíos que llevaban víveres. Se dice también que hace seis u ocho días el cónsul de Inglaterra en Santander había estado en Bilbao, pues se sentía tan humanitario que quería llevar alimentos a las mujeres y niños. Yo no lo quería creer, pues eso era convertirse en beligerante, pues Bilbao tiene el carácter de plaza sitiada. Al leer las noticias que llegaban de Londres, en las que se aseguraba que el Gobierno británico había mandado esos barcos de guerra para proteger la navegación en aguas de Vizcaya y que pedía al Gobierno del general Franco seguridades para sus barcos, mientras tanto Mr. Baldwin decía que no permitía el bloqueo en el Cantábrico, ni que se registrasen los barcos ingleses, ¡Santo Dios!, dije yo, pues esto es que Inglaterra se decide a intervenir en favor de los rojos. Pero estando pensando todo esto recibí la verdadera noticia, y es que en la Cámara inglesa se trató del asunto y Mr. Baldwin dijo que Bilbao se encuentra cercano a la zona de guerra, e Inglaterra no puede proteger los barcos que, por tanto, no deben dirigirse a la zona bloqueada. Tampoco estaba terminantemente claro lo del registro de los barcos en alta mar, pero he aquí

que se reúne el Consejo de ministros inglés, cuya reunión llamó poderosamente la atención, especialmente a los Informadores de Prensa, y en este Consejo se acordó que los barcos británicos que intenten violar la zona de bloqueo no serán protegidos por los barcos de guerra ingleses. Ahora sí está claro esto. Está de acuerdo con lo que dicen de Rima, pues si Inglaterra presta ayuda a los barcos, es que ayuda a los rojos. Esto es una manera de proceder llena de corrección. El bloqueo cada día más difícil de ser franqueado agrava considerablemente la situación de Bilbao.

El general Queipo de Llano habla extensamente de las calamidades que se pasan en la zona roja, donde la alimentación escasea de una manera alarmante, debido principalmente al bloqueo efectivo de las costas por nuestra heroica marina de guerra, y especialmente por el "Canarias", que es la verdadera pesadilla del Gobierno marxista.

Pasemos a los partes de guerra. Pueden ustedes figurarse lo que está ocurriendo en Madrid, al leer los partes del Gobierno de Valencia, los partes de la Junta de Defensa y los partes oficiales. Siempre lo han exagerado todo, y hoy nada de eso, casi no tocan nada de la guerra en los frentes de Madrid. Solamente dicen: "Impresión de la tarde. Esta madrugada los facciosos volvieron a bombardear el centro de la población, ocasionando algunas víctimas, principalmente mujeres y niños. Quieren resarcirse de las pérdidas sufridas. Las líneas de este sector no han sufrido modificación alguna. El enemigo concentra todos sus efectivos y se está desgastando. El enemigo defiende a costa de grandes pérdidas las posiciones de la Casa de Campo." Si nosotros sufrimos pérdidas, que nos encontramos en unas trincheras bien administradas, cuáles serán entonces las de ellos. El señor Miaja visitó los frentes de Madrid y al regresar fue interrogado por los periodistas que le preguntaron que impresión había, contestando secamente: "Buena". Buena debe de ser cuando toda la Prensa dedica grandes comentarios desfavorables para la tan cacareada ofensiva con que iban a romper nuestros frentes. Yo me figuraba a Miaja luciendo su flamante uniforme, regalo de unos camaradas franceses, cual un moderno Napoleón. Ellos

no cantan victorias, sus líneas no sufrieron modificación. ¿Por qué no menten? ¿Por qué no inventan? Es que el ánimo no está para ello, pues todos se han dado cuenta de la magnitud del fracaso. Malo, malo, se pone esto malo.

La prensa roja toda dedica comentarios pesimistas a las operaciones de estos días y "El Liberal" dice que los momentos actuales son de gran gravedad, no debiéndose hacer caso a los rumores alarmistas que circulan, siendo necesario que todos denuncien a los que propalan falsos rumores.

En el frente de Vizcaya aprovechaban el estacionamiento de las operaciones para decir que han detenido nuestro avance. Dejen que cese de mover y ya verán. A pesar de ello hacen sus pititos, como ustedes verán más adelante.

En el sector del Sur, en el día de hoy, ha habido ligeros tiroteos, menos en Peñarroya, que hubo un gran combate. Por sorpresa el enemigo obligó a nuestros soldados a abandonar unas posiciones, pero en un contraataque nuestros valientes soldados las recuperaron, tomándose los dos ametralladoras que quedaron en las posiciones, más tipos del enemigo.

En el sector del Centro se nota el desgaste sufrido por el enemigo en estos días. Entre la Cuesta de las Perdices atacó el enemigo, llevando varios carros de asalto. En uno de estos combates intervino un batallón que quedó destruido, figurando entre los muertos un teniente coronel checo y el de dos capitanes franceses que vestían de azul, dejando en nuestras alambradas 87 muertos y en totalidad unos trescientos.

En la quinta división decían los rojos que habían ocupado la Ermita de Santa Quiteria, y efectivamente se había infiltrado por sorpresa en los alrededores de la ermita. Se realizó una operación en que los bravos soldaditos oscenses les hicieron más de 200 muertos y 102 prisioneros, persiguiéndolos y recuperando las posiciones.

En Vizcaya, Cigala (?), en el sector de Urquiola (?), cuya posición pasó a poder de ellos, fue recuperada, siendo rechazados violentamente.

Termina dando lectura a la lista de donativos.

Falange Española JEFATURA PROVINCIAL DE TENERIFE

Ampliando la orden pasada a los militantes de primera y segunda línea sobre el uso diario de uniforme, se advierte a los mismos que, cuando vistan de paisano, deberán sacar el cuello de la camisa azul por encima del de la americana, quedando prohibido el usar corbata en el cuello de la ciudadanísima.

Asimismo hace saber que los adheridos no tienen derecho a usar el uniforme, sino solamente a llevar en el ojal de la solapa la insignia de Falange.

El uso de esta insignia solamente podrán hacerlo los adheridos, previa controlación de los correspondientes comprobantes del pago de sus cuotas.

Todas aquellas otras personas que, simpatizando con Falange, no tengan el carácter de militante o adherido, no podrán usar nuestras insignias.

El Servicio de Investigación de F. E. de las J. O. N. S. dará a esta Jefatura conocimiento de las infracciones que adviertan. Santa Cruz de Tenerife, 13 de abril de 1937.—EL JEFE PROVINCIAL DE F. E.

El R. P. Juan Vila ESCOLAPIO Y MAESTRO SUPERIOR, SE OFRECE PARA DAR CLASES PARTICULARES INFORMES: HOTEL ORÓTAVA, DE 10 A 1

Banco Hipotecario de España COBRO DE SEMESTRES Se recuerda a los prestatarios la obligación en que se encuentran de satisfacer los semestres que adeuden en las SUCURSALES del BANCO DE ESPAÑA situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL, para evitar que las demoras en el pago impongan la necesidad de incoar los oportunos procedimientos. OFICINAS PROVISIONALES: VALLADOLID.—Calle de Claudio Moyano, números 1 y 3. Publicidad Hernández-VALLADOLID

Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz de Tenerife DIRECCION FACULTATIVA Se pone en conocimiento de los interesados en la ejecución de obras, el destajo de las de recubrimiento del Canal de Combustibles en el dique-muelle Sur, cuyas condiciones facultativas y económicas se encuentran de manifiesto en estas oficinas, por la mañana, de 11 a 1, pudiendo presentarse proposiciones hasta el próximo día 17 de los corrientes.

LA SEÑORA Doña Isabel García de Barbuzano Falleció el día 6 de los corrientes Su viudo, don Agustín Barbuzano García; sus hijos, doña Domitila, doña Aniceta, don Agustín, don Imeldo, doña Isabel, don José, doña María Rosa (ausente) y doña Remedios; sus hijos políticos, don Pedro Miranda Suárez, doña Purificación Calleja Ruizdelgado, doña Ana González Díaz, don Clodoaldo Molowny Real, doña Concepción Gómez Rojas, don Manuel Mora García (ausente) y don Luis Alejandro Santamaría; sus hermanos, doña Matilde, don Juan, doña Dolores y doña Margarita; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la Misa que en sufragio de su alma tendrá lugar el próximo jueves, día 15, a las ocho de la mañana, en el Altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de San Francisco, favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 14 de abril de 1937.

De Madrugada Ha causado buena impresión la medida tomada por el Gobierno inglés sobre la situación de su Armada en aguas españolas

LA PRENSA ITALIANA Y LA RESOLUCION DE INGLATERRA

Roma, 13.—Toda la Prensa italiana considera generalmente un reconocimiento "de facto" del Gobierno del Generalísimo Franco, la resolución tomada por el Consejo de ministros inglés en la cuestión de la protección de los buques mercantes ingleses en la región de Bilbao, donde por el Caudillo nacionalista ha sido declarado el bloqueo.

El importante rotativo "Messagero" opina que la advertencia del Gobierno británico no se refiere solamente a las aguas territoriales españolas de Bilbao, sino a una zona bastante más amplia que la indicada.

En el caso que los buques de guerra nacionalistas pudieran efectuar el bloqueo de otros puertos de la costa de España, el Gobierno inglés reconocería también ampliado el bloqueo.

LA PROPAGANDA RUSA

Riga, 13.—La dirección de la Federación atea de Mosú ha manifestado que desde el mes de agosto al de enero han sido mandados a las brigadas internacionales de España 30.000 volúmenes y 60.000 opúsculos de propaganda atea, editados en ruso, alemán, español, francés, inglés y polaco.

SE INSISTE EN LA RENDICION DE BILBAO

París, 13.—El diario parisino "Eco de París" dice que los rumores circulados en Bayona, sobre una probable rendición de Bilbao, tienen quizás un ligero fundamento, y es que el presidente del Gobierno vasco, Aguirre, se ha apresurado a enviar a su mujer e hijos a Bayona, donde llegaron el lunes.

Además está plenamente confirmado que los nacionalistas no han detenido su avance, aunque aun no han entrado en Durango y Eibar. Dichas poblaciones están engalanadas con banderas nacionalistas.

EL "ALMIRANTE CERVERA" ESTA A LA ENTRADA DE BILBAO

Londres, 13.—El bloqueo de los buques de guerra nacionalistas sobre los puertos bolcheviques españoles se hace notar cada día más, causando en los círculos de navegación extranjeros gran preocupación.

El crucero nacionalista "Almirante Cervera" se encuentra estacionado a la entrada del puerto de Bilbao, haciendo completamente imposible el abastecimiento de la población por la vía marítima.

CAUSA SENSACION EN PARIS LA DECISION DE INGLATERRA

París, 13.—La decisión del Gobierno inglés de recomendar a sus navíos evitar el puerto de Bilbao en sus rutas, ya que de hecho existe el bloqueo por los nacionalistas,

ha causado verdadera sensación en esta capital.

En los medios oficiales se reprocha a Inglaterra este acuerdo, ya que con él se reconoce como beligerante al Gobierno nacionalista español, y da de hecho como bueno el bloqueo de Bilbao.

Asimismo se comenta que el crucero "Almirante Cervera" haya lanzado un radio a todos los buques en ruta para la costa del Cantábrico, donde les comunica que serán detenidos todos aquellos que traten de acercarse a la costa vasca, eludiendo toda responsabilidad.

LA PRENSA INGLESA Y LA NOTA DEL GOBIERNO

Londres, 13.—Toda la Prensa inglesa, a excepción, naturalmente, de la izquierdista, se expresa favorablemente al acuerdo adoptado por el Gobierno británico de no prestar protección a los barcos mercantes ingleses que se dirijan a puertos ruso-españoles y limitando su acción protectora únicamente a alta mar.

Los diarios ingleses "The Times" y "Daily Telegraph" dicen que aunque no existe ningún derecho jurídico por la parte de los nacionalistas españoles no cabe duda que el general Franco tiene que recurrir al bloqueo de los puertos comunistas de España para obligar a los rojos a la rendición.

EL RESULTADO DE LAS PROCLAMAS DEL GENERAL MOLA

Bayona, 13.—En el frente vasco el mal tiempo ha obligado a los nacionalistas a suspender otro día las operaciones.

Los millones de manifiestos lanzados por los nacionalistas, por medio de la aviación, sobre todo el territorio vasco, han dado hoy los primeros resultados. Ayer por la tarde y hoy por la mañana siguen presentándose en los diversos sectores gran número de campesinos vascos en grupos cada vez más numerosos, siendo paternalmente acogidos por nuestros soldados.

En estos manifiestos se dice que el Santo Padre, en una encíclica reciente ha condenado el comunismo y su alianza con el mismo. Como católicos, como españoles tenemos el deber de aconsejarlos que abandonen las armas ante el arrollador avance de las tropas nacionalistas que están a punto de tomar Vasconia. Si insistis no podremos evitar la destrucción de vuestras casas, de vuestro pueblo. Estos pobres engañados que inconscientemente engañaban a Dios, son cariñosamente acogidos como hijos prodigos con lágrimas en los ojos, y relatan su sufrimiento.

EL PARADERO DE LOS TRIPULANTES DEL "ANDRA"

La Haya, 13.—Hasta ahora han resultado infructuosas todas las averiguaciones tendientes a esclarecer el paradero de la tripulación holandesa del buque contrabandista de armas "Andra", que, como se recordará, fue hundido por un buque nacionalista.

Los rumores que circulan afirman que la tripulación se halla de viaje de vuelta a Holanda.

MANIFESTACIONES EN VALENCIA

Valencia, 13.—Precedente del frente de Teruel han llegado varios camiones llenos de heridos. Con este motivo, se organizó entre los campesinos una manifestación al grito de "Abajo la guerra". Los periódicos de Madrid llegados hoy a esta capital piden a grandes titulares la destitución inmediata de Miaja y de la Junta de Defensa de Madrid, por los innumerables fracasos obtenidos estos días en los frentes de Madrid.

SI DESEA USTED JUGAR A LA LOTERIA PATRIOTICA AVISE AL PRIMER FLECHA QUE ENCUENTRE Y LE LLEVARA LOS BILLETES A SU DOMICILIO.